

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : " 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : " 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București, și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, 1. Wallzeile, 14. Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Serisurile nefranate se refuză. — Articollul nepublicat nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Berlin, 4 August.

Tagblatt spune, că acum câte-va săptămâni Rusia ar fi cerut de la România permisiunea trecerii în Bulgaria în schimbul înapoierii Basarabiei ; dar România a refuzat, ceea ce nu s'a făcut fără consimțimintul Germaniei, Austriei și Angliei. Este a se aștepta confirmarea acestor știri, dar aceasta ne amintește știrea din Nemzet despre negocierile unor ofițeri ruși în București.

New-York, 3 August.

Samuel Tilden, șeful partidei democratice a murit.

Tilden s'a născut la 1814 în New-Lebanon, Columbia Conty ; a studiat jurisprudența și a devenit avocat. El a luat de timpuriu parte la viața politică și a contribuit mult la alegerea de președinte a candidatului democrat Polk la 1844. La 1872 a sprijinit pe Greeley contra lui Grant. Ca guvernator al Statului New-York și-a câștigat simpatiile partizanilor săi în așa grad, că la 1876 a fost numit candidat la președinție și a câștigat numai cu un vot. Tilden a fost unul dintre cei mai însemnați capi ai partidei democratice în Statele-Unite, bucurându-se și de respectul adversarilor săi politici.

Constantinopol, 4 August.

O iradea imperială de la 1 c. interzice ori-ce liberare de la serviciul militar până la alt ordin. Această măsură a produs mare senzație ; ea nu privește pe Creștini.

Paris, 4 August.

Toți membrii familiei Bonaparte și toate notabilitățile bonapartistice se vor întruni la 3 (15) August într-o conferință sub președinția prințului Jérôme Napoleon. — Scopul conferinței este de a se ajunge la o înțelegere între toate fracțiunile bonapartistice.

Paris, 4 August.

In cartierul Montrouge s'a găsit în diferite puncte părți dintr-un cadavru feminin tăiat în bucăți. Capul lipsea. Victima pare a fi fost o damă din clasele mai bune.

Amsterdam, 4 August.

Vaporul Canton a fost între lava și Atechein atacat de pirații chinezi, care au ucis pe marinari și au făcut prizonieri pe pasageri. Pirații cer 50,000 dolari sau 250,000 franci, bani de răscumpărare de cap.

Viena, 4 August.

Postul mitropolit în Saraevo, Sava Kosanovici, care acum se află în Baden lângă Viena, a adresat către Neue Freie Presse următoarea scrisoare interesantă :

Declarație, prin care declar : că într'un memoriu oare-care, ce privește pe Bosnia și Herțegovina și a apărut în regatul României, s'a alăturat în modul cel mai mincinos și semnătura mea lângă numele Voivodului Peko Pavlovici și al arhimandritului V. Pelagici. Aceasta s'a făcut fără știerea mea și fără să fi fost întrebă : nici am autorizat vre-o dată pe cine-va la aceasta și mai puțin am scris eu acel memoriu. — In Baden, 20 Iulie (1 August) 1886. Mitropolit în pensiune Sava Kosanovici.

Londra, 5 August.

Sesiunea Parlamentului s'a deschis. Camera comunelor a reales ca președinte pe d. Peel : nu s'a produs nici un incident.

Intr-o întrunire a unioniștilor liberali s'a hotărât, după propunerea marchizului de Hartington, să se așeze alături cu partizanii d-lui Gladstone, pentru a arăta astfel că partidul liberal rămâne unit în toate circumstanțele afară de una.

Pesta, 5 August.

Ziarele mențin că soldații români au ocupat un teritoriu neutru.

Viena, 5 August.

O scrisoare din Petersburg adresată Corespondenței politice dezvoltă această apreciere că tripla alianță n'a încetat de a exista, și că toate zisele ziarelor în asta privință sunt numai închipuirii.

Londra, 6 August.

Ziarele anunță că Sir W. White, ministru Englețel la București și care reprezintă guvernul său în conferința din Constantinopol, a plecat la Gastein.

Niș, 6 August.

In Scupștină opozițiunea refuză a lua parte la lucrările comitetului de 15 membri, care a fost însărcinată cu studierea chestiunii finanțelor.

Acest refuz e bazat pe faptul că numai patru deputați din opoziție au fost aleși ca membri ai comisiunei.

Belgrad, 6 August

Imobilele vice-președintelui Scupștinei, Zunic, au fost incendiate de briganzii.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Constantinopol, 5 August.

Comisiunea sanitară internațională a fost înștiințată prin telegraf de către agenții săi din Burgas, că directerul vamal de acolo, în calitate sa de comisar al portului, în urma unui ordin telegrafic al ministrului bulgar de finanțe, a emis o publicație oficială, prin care toate navele rumeliote se declară a fi bulgare și se interzice tuturor căpitanilor de nave din apele bulgare și rumeliote de a plăti taxele către funcționarii comisiunei sanitare internaționale, căci direcția vamală va libera însăși patente bulgare pentru acele nave. Acea publicație mai declară, că funcționarii comisiunii sanitare internaționale n'au dreptul să dicteze pedepse.

Agentul comisiunii sanitare internaționale adaugă la această înștiințare, că ori ce reclamațiuni către autoritățile locale ar rămânea fără rezultat și cere ca să adreseze plângeri la Poarta în privința aceasta.

A se vedea ultime știri pe pag. III-a

București, 26 Iulie.

Multe sunt greșelile din a căror cauză cade un guvern ; dar cea careia nu scapă nici o dată este greșeala care aduce incurcarea finanțelor. Asupra mai tuturor celorlalte chestiuni pot avea loc discuțiuni, și guvernul nu suferă așa mult de greșelile ce ar comite, pentru-că rezultatele nu sunt văturate numai decât ; când însă sunt în joc finanțele, rezultatele sunt în genere imediate sau aproape imediate, așa că, dacă guvernul comite greșeli, aceste greșeli devin evidente. Ceva mai mult, rezultatele rele produse de nepriceperea guvernanților în diferite chestiuni nu sunt atât de simțite de partea cea mare din țară, cum sunt rezultatele greșelilor comise în administrarea finanțelor. Lucru natural, căci o greșeală în administrarea finanțelor are ca rezultat deficit bugetar, deficitul bugetar se traduce printr'o încărcare de impozite, și un alegător, ori-cât de indiferent ar fi în afacerile politice, este foarte impresionabil când se face apel, sub ori-ce formă, la punga lui. De aceea una din preocupările de căpetenie ale tuturor guvernelor este o bună administrare a finanțelor.

Guvernul nostru actual a adus finanțele în incurcătură. El a moștenit de la conservatori o stare de lucruri pe care n'a știut s'o prelungească. Guvernul conservator, trebuind să caute mijloace, pentru întemplinarea unor necesități ce nu puteau fi înlăturate fără pagubă pentru țară, a adoptat un sistem de impozite care, deși țara nu era obicinuită cu el, nu a părut nesuferit. Partidul liberal, când era în opoziție, ne ferindu-se de a întrebuița ori-ce armă pentru a combate pe adversari, a numit partidul conservator partidul monopolurilor ; el nu vedea atunci în nouile impozite de cât rezultatul unei rele administrări a finanțelor,

fără să înțeleagă că ori-ce trebuință reală, dacă nu este întemplinată, se traduce printr'o pagubă în viitor. Neapărat că, în țara noastră, cu o cultură încă puțin înaintată, asemeni combaterii produc efect, așa că partidul conservator a avut să suferă toate consecințele unei stări de lucruri pe care el nu o crease și pe acelea ale relei credințe a adversarilor.

La epoca căderii conservatorilor de la putere, impozitele create de ei nu dedeseră încă tot ce erau menite să producă, de oare-ce, cum am zis, ele erau necunoscute în țara noastră. Ele au produs maximul mai târziu, sub guvernarea liberalilor. Meritul liberalilor constă în aceea că au găsit bărbați cu merite distinse de administratori, pe cari i-au pus în capul deosebitelor administrațiuni financiare. Dar comparând acest merit cu meritul conservatorilor că au știut să înțeleagă exigențele unei situațiuni și că au avut priceperea de a le satisface, credem că laudele ce se cuvin acestor din urmă sunt de un grad mult mai înalt de cât cele ce se cuvin celor-alți. In loc ca actualii guvernanți să se felsească cu modul lor de administrare a finanțelor și să nu se ferească de a încărcă cu critici pe aceea a conservatorilor, ar fi mai corect să nu vorbească mult nici chiar de această epocă. Dacă ei ar fi înțeles situațiunea ce au moștenit acum zece ani, nu ar fi comis toate greșelile din urmă.

Au crezut că mersul progresiv al venitului impozitelor create de conservatori nu se va opri nici o dată ; au mai comis greșeala de a organiza rău Banca Națională. Din prima greșeală a rezultat o mărire de cheltuieli, pe cari nu au știut cum să le acopere ; din a doua greșeală a rezultat agiul, care a avut ca rezultat, între altele, mărirea deficitului bugetar și, lucru curios, financiarii oficioși au susținut serios că agiul, deși aduce un deficit bugetar de vre-o opt milioane, este folositor pentru încurajarea industriei naționale, de oare-ce din cauza lui s'a scumpit mărfurile streine. Pentru ca ridiculul să fie complet, trebuia ca financiarii oficioși să susție că această incurajare cu toptanul a tuturor industriilor din lume și a producerii a tot ce se cumpără din străinătate, ce au susținut că rezultă din existența agiului, a fost prevăzută de financiarii cari au organizat Banca.

Toate aceste greșeli ale guvernunților au avut ca rezultat deficitul bugetar. Anul trecut ei au căutat să micșoreze acest deficit prin economii păgubitoare pentru viitor, ca acelea la întreținerea șoselelor și la întrebuințarea echipamentelor militare de rezervă. După ce au văzut că nu pot echilibra bugetul nici cu asemeni expediente condamnabile, în loc să recunoască greșeala ce au comis cu organizarea băncii, au înființat, după multe dibueli, impozite îngreunătoare ca acelea asupra sărei și chibriturilor. Înțelegem să se înființeze noi impozite, atunci când acestea se face pentru întemplinarea unor trebuințe care nu pot fi amânate fără pagubă pentru prezente sau pentru viitor ; dar pentru acoperirea unor greșeli, nu

putem admite ca să se impue mai cu seamă clasa săracă. Liberalii, însă, de la putere au crezut că e bine alt-fel.

Acum se presintă o altă greutate. După socotelile ce se fac, prevederile bugetare nu se implinesc și la sfârșitul anului bugetar va fi deficit. Guvernul știe ce isbitură va fi pentru densus constatarea acestui deficit. Pentru acest cuvânt ne temem că el va întrebuița toate mijloacele permise și nepermise pentru ca acest deficit să fie cât se poate mai mic. Mijlocul ce va fi mai cu seamă întrebuițat este neapărat împlinirea impozitelor. Ne e teamă ca agenții fiscali să nu treacă peste orice limită, mai cu seamă în comunele rurale. In toți ani ei au silit pe țărani să și vândă produsele lor, mai adesea ori fără vreme, așa că i-au păgubit cu mult.

Atragem atențiunea guvernului asupra acestui punct și i rugăm să tempereze zelul agenților fiscali să nu silească pe țărani să și vândă ce au pe preț de nimic. Populațiunea noastră rurală este prea săracă și prin urmare e mai mult trebuință ca să se caute să se alieze interesul statului cu interesul ei. Ar fi de neertat ca să se puie înainte interesul partidului de la putere, bine sau rău înțeles, interesului țerei.

CRONICA ZILEI

Ieri a ploat mai în toată țara.

Furtună a fost la Bechet, la Bêrlad, la Obedeni, la Roși-de-Vede și la Tergu-Jiului.

I. P. S. Mitropolit primat merge din ce în ce mai rău cu sănătatea.

Peste vr'o două săptămâni, zootehnistul dr. Freytag vine să și continue studiile începute anul trecut pentru îmbunătățirea rasei vitelor noastre.

Esamenile la școalele de agricultură din Strihareț și Pâncești-Dragomirești se fac în primele zile ale lunii August.

La ministerul agriculturii s'a înființat o comisiune de gândaci (entomologică).

D. A. M. Păcleanu, unul din eminentii absolvenți ai facultății noastre de medicină, și-a susținut zilele acestea teza de doctorat cu un succes din cele mai mari.

Teza d-sale e un studiu critic asupra naturii și tratamentului pneumoniei fibrinoase acute, și e lucrată cu atâta devotament și inteligență încât juriul examinator a cerut ministerului să o premieze, și premiul să fie scutirea de taxe pentru obținerea diplomei.

Urâm tot așa succese tinerului doctor și de aci înainte.

La mânăstirea Cernica s'a instalat o stațiune meteorologică. Observațiunile le vor face călugării.

Ieri noapte, a fost un scandal care s'a terminat cu omor în strada Nerva Traian. Amănunte pe pag. III.

In săptămâna 15—30 Iulie țara a fost bătută de variolă în județele Buzău, Ialomița, Teleorman și Tulcea ; de scarlatină în jud. Fălciu, Ialomița, Ilfov, Olt, Romanași și Vlașca ; de angină difterică în jud. Argeș, Băcău, Brăila, Buzău, Iași, Putna și Râmnicu-Sărat ; de tuse convulsivă în jud. Argeș, Băcău, Dolj, Iași, Il-

fov, Neamțu, Putna, Râmnicu-Sărat și Teleorman ; de disenterie în jud. Teleorman.

Relație oficială.

Miercuri seara, 23 curent, a avut loc, în sala de spectacol a Castelului Peleş, a doua reprezentațiune de dramă și comedie dată de d-nii artiști G. Manolescu, Petrescu și d-na A. Manolescu.

Intre persoanele din societatea de Sinaia pe cari MM. LL. Regele și Regina au bine voit a întruni spre a asista la această reprezentațiune au fost excelențele Lor d. Busch, ministrul plenipotențiar al Germaniei, cu d-na Busch, și d. de Coutouly, ministrul plenipotențiar al Republicii franceze, cu d-na de Coutouly, d. principe d. Ghica, preedintele Senatului, d. Kennedy, însărcinatul de afaceri al Marel-Britanii, cu d-na Kennedy, d. Willamov, însărcinatul de afaceri al Rusiei, d. Koundouriotis, însărcinatul de afaceri al Greciei, cu d-na Koundouriotis, d. Michotte de Welle, însărcinatul de afaceri al Belgiei, d. de Pontiat, secretar al legațiunii rosiane, d. senator C. Boerescu cu d-na, d. deputat S. Belio, d-na principesa Alexandrina Ghica cu d-soarele, D. Edmond de Herz cu d-na, d. G. Cantacuzino, d-nii medici Cantilli cu d-na și Penescu, d. Teodorescu, directorul liceului Matei-Basarab, mai multe d-ne și d-soare, mulți ofițeri superiori cu soțiile d-lor, precum și ofițeri din al doilea batalion de vânători, staționat în Sinaia, în total 75 de invitați.

La ministerul lucrărilor publice, divizia contabilității, e vacant un post de copist. — Concursul la 28 Iulie.

Din Balțatesci i se scrie Vocii Covurului că se face acolo un trafic neomunos cu băile.

Lumea a năvălit ca niel o dată. Dar pe lângă ea scumpelea este foarte mare pentru trăit, apoi se mai face și o altă speculă. Biletele de băi nu se vind mai puțin de 10, așa că chiar o singură baie dacă ar trebui să facă cine-va, trebuie să cumpere 10 bilete, și prețul e scump. Cei bogăți poate nu simt efectele acestei exploatari a proprietarului, dar cei mai cu puțină dare de mână o simt. Cât despre cei săraci, aceste băi sunt neaccesibile. Asemeni procedări desguștă lumea de băile din țară.

Citim în Liberalul din Iași :

„Credul comercianților evrei față cu fabricile și casele străine e zdruncinat foarte rău din cauza neonestității multora din emigranți. Așa aflăm că câți-va din comercianți, închizând prăvăliile și lipind pe ușă alifii că din cauza plecării la ermaroc, du-gheana va sta închisă până la înturnarea subscrierului și ia drumul de adreptul spre America, lăsând în urmă datorii mari. Se înțelege că în fața unor așa fapte, strănă-tatea e în tot dreptul de a refuza creditul său, iar comercianții rămași locului și onești, să suferă urmările triste ale acestui refuz.“

DECRETE

D. Cesar Albinet, directorul prefecturii județului Vaslui, și d. Anton Georgiade, directorul prefecturii Botoșani, sunt autorizați să gereză afacerile prefecturilor pe timpul absenței d-lor prefecti în concediile ce li s'au acordat.

D. doctor în medicină T. Mihalcea, actualul medic al plășii Coșula din județul Botoșani, se permite în asemenea calitate la plasa Tergu-Meletin, cu reședința în orașul Botoșani, și d. doctor Andrei Palauz e numit în postul vacant de medic la plasa Coșula din acel județ, în locul d-lui dr. Th. Mihalcea.

D. Gh. Periețeanu, fost sub-oficer în regimentul 5 de artilerie, este numit în funcțiunea de oficer în corpul sergenților de oraș din Capitală, în locul d-lui N. C. Bălătescu, dat judecător.

D. N. Smădescu, fost ajutor de grefă, este nu-

mit controlor al județului Mehedinți, în locul d-lui I. Ghiculescu, care a părăsit serviciul.

D. Edmond Beller, inginer-șef clasa I din serviciul căilor ferate ale Statului, se primește în serviciul de poduri și sosele și se numește inginer-șef al circumscripției II, în locul d-lui inginer Anghel Basilescu, permutat.

D. Anghel Basilescu se permută la circumscripția V ca șef al acestei circumscripții, în locul d-lui inginer ordinar clasa I Constantin Dimitrescu, care rămâne în disponibilitate spre a-și regula drepturile la pensiuă.

DIN AFARA

Socialismul în Belgia.

În Gand s'a petrecut nu de mult un episod interesant. Al treilea regiment de infanterie a părăsit orașul spre a se duce în garnizoană la Ostende. La plecarea regimentului din Gand, ofițerii au fost primiți de primarul orașului, care le-a declarat între altele: N'am nici un amestec la această permurare, dar cred că trebuie să se atribuie împrejurării, că rudele celor din regiment au participat la tendințele socialiste. În regiment sunt ca la 60 socialiști, de care se găsește în corpul ofițerilor. În asemenea împrejurări n'am putut avea atâta încredere în regiment, ca în garda civică, de și imi pare rău foarte mult de plecarea regimentului.

La aceste cuvinte colonelul regimentului a răspuns cam înțepat, că el garantează pentru întreg regimentul său, de la loc. colonel până la cel din urmă voluntar.

E lesne de înțeles, că ofițerii regimentului al treilea sunt foarte supărați pe primarul Lippens, care alte dată în împrejurări grele s'a purtat cu mult tact. Se zice însă, într'adevăr, că uneori soldații cam fraternizau de departe cu rebelii socialiști. Une ori soldații ar fi cântat Marselieza. Un lucru nu se poate contesta: socialismul se întinde în Belgia ca și într'alte țări. — Mai deunăzi s'au făcut în Bruxelles încă 25 de arestări.

Italia.

Interesul zilei în Roma îl formează victoria neașteptată a tribunului Coccapieller asupra prințului Colonna la alegerea de Duminea trecută. Foile guvernamentale atribuesc eșecul candidatului guvernamental în parte lipsei alegătorilor din clasele mai bune și adaugă, că astăzi Camera are patru deputați cari șed acum în închisoare: Galerianul Cipriani, care a fost de două ori ales, profesorul Sbarbaro, Moneta și Coccapieller, care e închis pentru că a insultat pe niște deputați. Unele foli zic: Englezii ar scrie în notițele lor de zi: > În Italia sunt eligibili numai cei condamnați. Venise știrea, că în urma alegerii sale, Coccapieller va fi liberat din închisoare, însă *Opinione* desminte această știre în urma răspunsului dat de ministrul de justiție unei deputații de partizan al tribunului arestat. Ministrul a zis, că nu există lege care să dispună liberarea în acest caz.

CORRESPONDENȚA ROMÂNIEI LIBERE

Răducăneni, 21 Iulie 1886.

Impărțirea premiilor la școala din comuna Răducăneni județului Fălciului¹⁾

Premiile atât pentru învățămîntul de carte, cât și pentru lucru manual au fost foarte bogate. Ele se alcătuiau din materii și stofe pentru strae; botine, satin pentru rochii, bariș pentru rochii, cit pentru rochii, cărți, rochii gata, pestelci, călămări, colțuni, condei, basmale, plumburi, acadie, etc. Toate valorau aproape 300 franci și au fost oferite numai de doamna și domnul general G. Catargi afară de două cărți pe care le-au trimis tatăl.

Impărțirea premiilor s'au făcut afară dinaintea școlii unde s'au făcut anume de grădinarul și omenii proprietății, un mare chioșc înbrăcat cu verdeață sub care au stat și s'au înmănat premiile; sus în fața chioșcului erau așezate portretele Majestăților Lor Regele și Regina în jurul cărora falfăiau steagurile tricolor; portretul răposatului Lascar Rosetti (care s'a ocupat foarte mult pentru școala de aci) încă orna chioșcul. Jos în fața chioșcului o curbă foarte întinse de tei umbrea pe școlari și mulțimea ce se grămădea a asista la această sərbătoare. Încă de la ora 10¼ de dimineață o muzică sub conducerea distinsului muzicant Iliuță Lazăr din Huși anunța lumii marea sərbătoare școlară. La ora 11¼ sosi vr'o sută melienii și rezerviștii din comunele Basga și Răducăneni (sub conducerea șefilor de garnizoane) care formă cordonul de onoare al acestei zile. Muzica și buibuitul pușcilor adună mulțimea până și de prin comunele megieșite.

La ora 1 sosi doamna și d-nul general G. Catargi însoțiți de d-șoarele Mari R. Rosetti, L. A. Ghika, d-nul Lascar R. Rosetti, d-rul Finchelștain și alte notabilități din București. De la curtea proprietății și până la școala drumul era așternut cu verdeață și presurat cu flori.

Vizitându-se mai întâi sala de studiu unde erau lucrurile manuale ale școlărilor, precum: pălării, gente, scaune (de nule), panere (din mlaje și strujituri), tăbuțe (de strujituri) pentru șfeșnice, etc.; apoi eșind în fața chioșcului, d-nul general Catargi luând cuvîntul a zis către școlari și cei adunați (care erau aproape la 300): că soția d-niel sale vine prin d-neal să premieze pe școlariști distinși și că făcînd aceasta, îndeplinește sacra voință a răposatului d-niel sale moș Lascar Rosetti (care avea școala de aci între primele sale ocupații) și aceasta o face cu atât mai mult cu cât are convingere că numai școala va face din om ceea ce trebuie să fie; înainte de a termina strănse mîna învățătorului Mihail Pop adăugînd: că lui îi aparține distingerea școlii de Răducăneni și că convins că orice cheltuială făcută în acest scop e bine făcută, de aci înainte e stabilit că trebuințele școlii sunt trebuințele d-lor și că sunt gata ori-cînd a le îndeplini în interesul educației și instrucției copiilor din Răducăneni

¹⁾ S'a făcut la 13 ale lunii curente din cauză că comuna n'a dat nici un premiu ca să se poată împărți la ziua reglementară și proprietarii d-na și d-nul general G. Catargi lipseau de a-casă]

Învățătorul Mihail Pop a răspuns d-lui general Catargi mulțumindu-l pentru premiile, ajutoarele primite în trecut și asigurarea ce dă pentru viitor; asemenea exprimă recunoștința sa și a școlărilor către memoria răposatului Lascar Rosetti care a ajutat foarte mult școala de aci, apoi face o explicațiune asupra însemnătății zilei, a meritului de a primi premiul și sfârșește prin a recomanda părinților însemnătatea educației casnice, demonstrînd că e trebuință în interesul viitorului copiilor ca poveștile de casă să meargă mîna în mîna cu ale școlii și pentru a fi și mai bine pătrunse necesitatea educației și instrucției, făcu o comparațiune între popșoiți prășii și neprășii.

După această s'a procedat la împărțirea premiilor care băieților s'au înmănat de d. general G. Catargi; iar fetelor de d-na Ana G. Catargi.

La ora 3 distribuția premiilor fu terminată și un „Ura” în sănătatea Majestăților Lor a Regelui și a Reginei, a binefăcătorilor școlii și a țerei întregi, resuna din gurile mulțimei adunate și milițienii și rezerviștii își aruncau în aer salvele pușcilor lor.

După aceasta se încinse o horă în urma căreia d. general S. Catargi, soția d-sale și persoanele ce'i însoțise, se retrase.

Mulțimea adunată după vre o două—trei jocuri în fața școlii, cu muzica în frunte merse la curtea proprietății unde părintele Iconom Stefan Andriescu felicită și mulțumii d-nei și d-lui general G. Catargi pentru interesul ce poartă școlii din această comună.

Apoi muzica începu din nou și osebitele jocuri românești (înu până la ora 6, când d. general Catargi mulțumii adunării pentru că a participat la serbarea împărțirii premiilor recomandându-le a avea tot-d'una dragoste și iubire pentru școala.

PARTEA AGRICOLA SI INDUSTRIALA

RAPITA

Sunt aproape trei-zeci de ani de cînd cultura rapiței s'a introdus în agricultura noastră. Foloasele ce aduce această cultură atât a influențat asupra agriculturii ca s'au găsit mulți care seamănă cu sutele și chiar cu miile de pogoane. Când anu e prințios se inavățeau cultivatorii cu câte-va recolte.

Se vede să s'au mîncat locurile, că anii au fost mai secetoși, de oare-ce de cât-va timp această plantă nu mai produce rezultate atât de mulțumitoare ca ia început. Lucrul se explică: rapița cere pămînt bine lucrat și mai cu seamă gras; abusîndu se cu semănatul acestor plante locurile s'au tocit, după cum zic țeranii noștri, și este foarte firească producțiunea să fie mai mică și mai espusă influenței secetii. Ori cum ar fi rapița merită să ocupe un loc important în agricultura noastră, pentru că însoțește îndoitul avantajii de a fi o cultură bănoasă, și de a lăsa locurile libere de timpuriu așa ca să se poată lucra pentru grăul de toamnă.

Până astăzi rapița se cultivează mai cu

seamă de agricultorii cei mari; țeranii au introdus-o prea puțin în cultura lor; și cu toate acestea ei pot pregăti pămîntul mai bine pentru această plantă de oare-ce ar semăna câte-va pogoane.

Se cultivează mai multe varietăți de rapiță de iarnă. În țara noastră în multe localități se seamănă sub numele de rapiță o altă plantă tot din familia cruciferelor și pe care botaniștii o numesc *brassica napus sylvestris*, speciă vecină de o rapiță propriu zisă și care seamănă cu densa; deosebirea este că, foile sale au o culoare verde mai închisă și sunt păroase și tecuțele sale în loc să fie orizontale ca ale rapiței, sînd îndreptate în sus pe codița lor. Afară de această ramurile sale dau mai toate de jos pe cînd ale rapiței cresc pe trunchiul principal. Boabele sale sunt mai mici de cît ale rapiței și produce mai puțin. Duce la frig și la secetă mai mult de cît rapița. Noi am numit-o rapiță pentru că și în alte limbi precum în nemțește și englezește are o numire analoagă. Cultura sa se face ca și a rapiței propriu zisă.

Rapița crește și desvoltează cu vigoare pămînturile care sunt bune și pentru grău, adică de natură silico-argiloasă, argilo-silicioasă, argilo-calcaroasă, adînc și freacă. Specia cultivată la noi în multe localități reușește și în pămînturile mai nisipoase numai să fie grase și să nu fie umeză.

Locurile destinate pentru această plantă trebuesc arate cel puțin de două ori și grăpate ast-fel ca să fie curățite de buruieni. Țelina de pădure sau de islaz este foarte priincioasă pentru această cultură. Cultivată în locuri sărace rapița produce puțin și este mai supusă insectelor care o atacă.

Rapița se seamănă obișnuit în August; se poate începe semănatul și în cele din urmă zile ale lui Iulie, însă dacă se seamănă prea de timpuriu și se întâmplă ca toamna să fie lungă și priincioasă vegetațiunii, rapița dă în floare și se perde. Agricultorul pe dată ce a trecut sfîntul Ilie trebuie să pîndească timpul favorabil pentru a semăna; îndată ce a plouat să se pună pe lucru pentru că rapița reușește dacă se seamănă în udătură așa ca să poată prinde rădăcinii. Dacă pămîntul este numai stropit rapița răsare; însă dacă se pune secetă pierde mai toată. Sămînța se împrăștie cu mîna și se acoperă ușor cu grapa, așa ca sămînța să fie îngropată la 3 până la 4 centimetri adîncime. La noi se seamănă rapița pe arătură, metodă rea căci se perde multă rapiță printre brăde; trebuie să se grăpească arătura și apoi să se semene.

Pe un ectar se împrăștie 8 până la 10 litruri de sămînță.

Rapița se seamănă și în rînduri depărtate de 50 centimetri unele de altele: în cazul acesta trebuie prășită. În unele țări din Europa rapița se presădește, pentru această răsădită în Iulie și presădirea începe în Septembrie. Nu putem recomanda această metodă; în starea de astăzi a agriculturii. Semănatul prin împrăștie este cel mai economic.

După ce răsare rapița este adese-ori atacată de purcii de pămînt; mai cu

seamă dacă timpul este secetos. Pericolul este mare pre cît timp rapița este mică; pe dată însă ce are trei sau patru foli și crește cu vigoare n'au purcii ce s'au mai făcă. Ori-cîte mijloace s'au propus contra purciiilor nici unul n'a reușit. Rapița care este semănată la timp în pămînt gras și bine lucrat poate singură să lupte contra acestor insecte pentru că crește iute și o dată impuțernicită este ca și scăpată.

Mai sunt și alte insecte care atacă rapița după ce s'a format tecuțele sau cînd este înflorită; până astăzi nu cunoaștem nici un mijloc de apărare contra lor.

P. S. Aurelian.

ECOURI STREINE

Explosie

Din Ruscic se scrie de la 17 c.: Ieri s'a întâmplat aici o teribilă nenorocire, în care s'au ucis patru persoane și s'au rănit de moarte mulți lucrători. Teatrul catastrofei a fost magazia de pulbere a firmei Heisselen et Comp. Ea cumpărase de la guvern cartușe vechi, pe care a pus să le desfăcă spre a scoate pulberea din ele. În timpul acestei lucrări au explodat cartușele, omorînd s'au rănind peste 35 persoane, între carl și copil.

Tâlhari evadați

Foile unguroșii spun, că nu de mult au evadat din penitenciarul de la Caransebeș trei tâlhari, anume Alexandru Surdu, Nicolae Piperuș și Lazăr Câmpeanu. Nimeni nu și poate explica, cum acești tâlhari îndrăzneți au putut sparge un zid gros într-o singură noapte, fără să fi fost observați. Jandarmii și poliția a pornit îndată în urmărirea lor, crezînd că vor fi apucat spre Romania, în realitate însă tâlharii au rămas în oraș, nu însă stînd cu mîinile în sân, ci chiar a doua noapte după evadare au comis două spargerii de o îndrăzneală extraordinară în mijlocul orașului: au jefuit pe un perceptor și pe un comerciant. Poliția a reușit să pue mîna până acum numai pe Piperuș.

O resbunare.

Citim într'o foare franceză: Fiul unui țaran din Tarbes, Olivier Dupuis, a fost chemat acum un an în serviciul marin. La plecarea Olivier a rugat pe un amic al său, François Cleviac, să i aibe grijă de iubita sa, cu care se va căsători la întoarcere. Tînerul marinar se întoarse acasă la 18 Iulie și alergă la casa miresei sale; aci o vecină i povesti rîzînd, că după câte-va săptămîni de la plecarea lui fata s'a maritat după François Cleviac. Ca un furibund Olivier alergă la locuința tînerel perchei. Bărbatul lipsea; femeea zăcea în lăuzie, avînd alături o fetiță de patru zile. Leuza speriată ridică mîinile spre Olivier spre a l ruga să o cruțe, dar el o împinse la o parte, luă copila în brațe și eși fuga din casă. De atunci nu s'a dat nici de urma lui, nici de a copilei, iar tînera mamă e bolnavă de moarte din cauza emoțiunii. Lumea vorbește, că Olivier a ucis și copila și pe sine.

FOIȚA ROMÂNIEI LIBERE

— 26 Iulie —

57

ADOLPHE D'ENNERY

MARTIRĂ

[Urmare]

Se întîlnise cu amiralul chiar în pragul uși și amîndoi aflaseră deodată că domnul de Moray se află în salon cu muma ei, ca de un ceas, și că vorbeau ceva sercet. În sfîrșit Pauletta văzu pe amiralul și pe domna de La Marche intrînd și ei în salon.

Rămîind singură presimți că de ea era să fie vorbă în consfătuirea această ciudată și vru să afle. Chiar de i s'ar fi spus că după ușa asta o așteaptă moartea, ea tot și'ar fi pus urechia să asculte

Adevărat că era moartea, însă o moarte mai înecat, mai crudă de cît ar fi putut fi o lovitură de pumnal în inimă.

Ascultase, mai întîiu stînd în picioare. Pe urmă, cu cît i se desfășura mai mult adevărul printre scîndurile acestea prea subțiri, o părăseauă puterile tot mai mult până ce căzu în genunchi.

În atitudinea aceasta își auzise în sfîrșit osînda

O osînda care-i zmulgea din sufletă suvenirul cuvîntului ce detese ea d-lui de Vallière, amicul care se găsea așa de departe și pe care-l adora așa de mult.

Nici o secundă nu stete la îndoială, ca una ce suspese din sângele și din laptele mămii sale curagiul sacrificiului. Într'o clipă își jertfise fericirea pentru onoarea tatălui său. Și cînd auzise pe muma sa—care se sacrificase și ea, și'a bine Pauletta—revoltându-se în instinctul său de mamă, fata se sculase, își făcuse cruce, întocmai ca soldatul care merge în foc ori ca misionarul care e pus la moarte, și deschisese ușa.

Atunci zisese ea aceste vorbe simple, făcute din devotament și din eroism.

— Pauletta va împlini cuvîntul tatălui ei.

Apoi adăogase:

— Sunt gata să iau de bărbat pe domnul Palmeri!

Însă i veni numai de cît o slăbiciune, și ar fi căzut dacă nu s'ar fi repezit muma sa și ar fi luat-o în brațe.

— Pauletto! Pauletto! copila mea! zise Laurența. Vino-ți în simțire! și uită vorbele acestea pe care le'ai rostii cu nesocotință. Gîndește-te, iubita mea! Îți dai fericirea, îți dai viața ta!

— Îi ruscumpăr onoarea! răspunse ge-

neroasa copilă cu greutate.

Pe urmă, întorcîndu-se către d. de Moray:

— Ai avut dreptate să nu te îndoiești de mine, tată! Ce ai făcut, bine ai făcut!

După ce zise vorbele astea rezima capul pe umărul Laurenței și-i șopti așa de încet încît nimeni altul decît muma ei o putea auzi:

— Mi se pare, vezi tu, că s'a rupt ceva în mine... Nu știu ce simț... nu mai sufer... și... mai că nu mai am conștiință de mine... Oh! mamă! așa trebuie să i fie cuț va... cînd... cînd e să moară!

Tot corpul i se muia. Sângele i se grămădi la inimă și în cap. Îngălbeni ca o adevărată moartă, gemu greu, și închise ochii.

— Adio mamă! mai murmură ea. Ad. Nu împrăvi vorba. Căzu din mîinile Laurenței.

Tot ce am spus noi să întîmplase în mai puțin d'un minut.

Laurența dete un țipet sfîșietor.

— Ah! zise ea. A murit!

S'arunca peste copila ei, o ridica în sus și o lua în brațe.

Nebună de durere, părea că lengănă pe fata asta mare ca altă dată cînd o scotea adormită din leagăn.

D-nul de Moray și amiralul amîndoi speriați și de disperarea mămii și de le-

șinul feti — izbitură să smulgă pe Pauletta din brațele Laurenței.

O întinșeră p'o canapea unde doamna de La Marche o descheiă și o stropi cu apă.

— Ah! zise d'odată Laurența care pîndea viața pe buzele fiicei sale, a mișcat! A mișcat! Trăește! Trăește! Dumnezeule!

Și trecînd de la o groază la o bucurie nebună, nenorocită ființă începui să plîngă cu suspine, scaldînd cu lacrimi obrazul copilei ei.

— Ah! domnule, dacă ai fost ofensat, acum ești răzbutat fără milă! zise amiralul lui Roger, arătîndu-i perechia aceasta de martire înlăntuite.

Domnul de Moray lăsa capul în jos și plînsese amaric!

Se milostiviră să lase pe muma și pe fata singure.

Laurența se pusese lângă fata sa și i ținea o mîna în mîinele sale. Tăcea crezînd că Pauletta, zdrobită de osteneală, o să adoarmă numai decăt

Însă Pauletta, cu ochii pe jumătate închiși, strănse mîna mămii sale ca să i atragă atențiunea și începu să șoptească.

— Mamă! zise ea, m'am gîndit mult de câte-va minute. Vezi tu, era soarta noastră a amîndorura ca să suferim, de și nu avem nici una nici alta ca să ne imputăm nimic! Ne iubim așa de mult iubita mea

mamă, încît iubirea n'a vrut să ne facă geloase una de altă. Și tu și eu suntem acum surori prin mîhnire și prin lacrimi. Pentru că este ast-fel și pentru că să ne putem împlini fie-care ursita, fără să pîcăm pe drum, trebuie s'avem mult curaj. Și pentru aceea, trebuie să ne hotărăm să nu ne mai vedem.

— Să nu ne mai vedem? zise Laurența. Așt mijloc ai găsit tu ca să i păstrezi curajul?

— Da, răspunse Pauletta. Imi aduc aminte de copilăria mea; cînd cădeam și mă loveam, mă sculam curajoasă și mă puteam iar pe fugă, sigură fiind că nu mălă văzut. Dar dacă, gaibena de spaimă, mă sculam și mă întrebai dacă sunt rănită, imi veneau lacrimi în ochi, pentru că simțeam și durerea ta și p'a mea...

Ei, bine! tot ast-fel va fi și cu căderea grozavă care mă așteaptă; căderea tuturor visurilor mele, tuturor speranțelor mele. Trebuie să mă fac nesimțitoare pentru orice... și numai concentrîndu-mă în mine poate că voi putea să izbutesc!

Laurența își pusese obrazul pe perinile canapelei, năbușindu-și murmurale revoltei sale de mamă.

Ceasul despărțirii venise.

— Adio mamă! zise Pauletta.

— Adio! zise și Laurența strîngînd cu

MONUMENTUL LUI DAVILA

Dare de seamă

De banii încasați pentru ridicarea unui monument reparașatului dr. Davila. Sumele primite până la 1 Iulie 1886 lei 7.125

Lista Nr. 296 încredințată d-ului Ursulescu din Neamtu.

D-nul Dr. Ursulescu	Lei	50
I. C. Gorjescu		20
Macarovic		5
P. P. Stichy		5
I. Regal, inginer		10
Nicu Vlaicu		10
C. B. Penescu		5
St. Sarifopol		10
N. Brădescu		10
N. Manu		10
N. Misir		10
N. N.		3
St. Velescu		5
I. Cantemir		10
C. Budișteanu		3
Teodor		10
G. Cosmovici		3
D-na Smaranda Cosmovici		2
Nedescrisibil		2
Suma		183

Lista Nr. 203 încredințată d-ului Veterinar Ivler din Neamtu.

D-nul Constantin Ivler	Lei	10
Constantin Soare		2
I. Ion		2
I. Antoniu		2
D. Vicol		2
I. P. Siciu		2
I. Soare		1,50
M. Adamescu		2
Ion Radu		2
N. Ionescu		1
A. Soare		1
Alexandru Ramner		2
Grigore Doicescu		2
I. Ramner		2
Iuliu Ramner		2
Constantin Cridatz		1
I. Cridatz		1
I. Tache		1
Dr. Șvart		10
Vasile Crețu		1
Emanoil Popescu		2
Nicola		1
Suma		54
Total lei		7,362

Sunt rugate atât persoanele din Capitală cât și comitetele districtuale cărora li s'au trimis liste să bine-vioască a activa subscripțiunea și a trimite banii casierului.

Comitetul.

DE ALE ARMATEI

D. locotenent C. I. Creangă ne trimite din Viena acest apel călduros către camarazii săi de armă:

Bizuiindu-mă pe importanța subiectului și valoarea critică a scrierilor generalului Curopatkin din Statul-major rusesc și adăugirile demne de remarcat a majorului Crahmer din marele Stat-major general prusian, am intrerprins traducerea din nemtește a uvrajului intitulat „Critice retrospective asupra războiului Ruso-Turc, din 1878-78“

Scriș după acte ce nu pot sta fie-cărui la îndemână, autorul „Criticeilor“ a știut să dea lucrării sale adevăratul merit al unei lucrări nepărtinitoare unde acțiunile armatei noastre cooperative sunt tratate cu aceiași sinceritate ca și cele mai strălucite fapte rusești de arme săi greșalele comandanților respectivi din această campanie.

Plevna, obiectul său de preferință, răpește originalului aproape 2 volume, iar

maiorul Crahmer, și prin urmare traducerii mele, 3 părți de aceeași mărime ca și I-a pe care am scos-o deja la lumină.

In aceste 3 părți consecutive camarazii mei vor avea ocaziunea să vadă adevărul curat asupra celor petrecute în toată campania și în special în jurul Plevnei de la asalturile vitejești până la asediul metodic al generalului Tottleben; și nu puțină mândrie vor simți aceia care urmărind evenimentele acestei campanii vor căpăta convingerea atâtor preschimbări mari și pe drept meritate de un popor, ce a știut să boteze în sânge neatrănarea și dreptul său pe viitor. Animat de această sfântă armonie și profitul ce ar putea trage camarazii mei din învățul unei campanii atât de bogate în exemple recente și sănătoase și experiențe proprii supuse unei critici demne și nepărtinitoare, m'am năzuit a nesocoti o parte din cheltuielile ce reclamă scoaterea acestei cărți la lumină cu atât mai mult, că până astăzi nu s'a scris încă nimic în românește asupra războiului nostru din urmă. Mai mult de cât atâta, profitând de repausul vacanției mele am întreprins și o altă traducere din nemtește tot atât de importantă intitulată: „Fortificarea câmpului de bătae cu exemple pentru ofițerii de toate armele, de căpitanul Schuler, profesor la școala de război și școalele întru-nile de geniu și artilerie din Berlin 1866, cu 33 de figuri în text și 5 planuri executate în lemn.“

Camarazii mei, cărora mă adresez în particular, vor recunoaște însă adevărul că fără sacrificii însemnate nu pot reuși asemenea încercări și că hotărât a sacrificia aproape 15,000 franci mi-am putut permite să mă reazăm încă de la început și pe sprijinul lor bine-voitor.

De aceia cu tot respectul rog pe toți domnii comandanți cărora mi-am permis alea trimite câte un număr de exemplare din „Critice“ Partea I-ă să bine-vioască a pune încă o dată în vedere camarazilor mei apelul ce întovărășește fie-care pachet și să trimeată pe adresa „Nicolaie Petru comersant în Brăila“ sumele adunate împreună cu listele de abonament până la finele lunii corente, înțelegându-se ratele lunare la o laltă pe luna trecută Mai, Iunie și Iuliu.

Domnilor ofițeri care au răspuns imediat la apelul meu mulțumindu-le cu recunoștință, le fac cunoscut că banii strănși până în prezent abia se urea la suma de 235 fr. ceia-acea nu acopere nici cheltuielile de transport și corespondență a părții I-a. La indulgența lor apelez dar, să-mi permită a mai aștepta și rezultatul acestui din urmă apel, spre a cunoaște cu siguranță numărul abonaților pentru a nu risca de prisos tipărirea unui număr mai mare de exemplare, alegându-mă în același timp cel puțin cu o economie aparentă. Voi avea însă grija a trimite până în 30 de zile abonaților mei la „Critice“ câte un exemplar din „Fortificarea câmpului de bătae etc, pe preț redus la 1 leu 75 bani din 4,50 mărci costul originalului german.

In special mă adresez d-ilor comandanți rugându-i să bine-vioască a ordona înapoierea cărților refuzate cel puțin cu trenul de mică viteză (marfă) și banii prin mandat poștal spre a nu mă împovăra cu niște cheltuieli peste măsură.

Locotenent, C. I. Creangă.

VARIETATI

Fabricanți de bere lorzi. — Din Londra se scrie, că Gladstone, înainte de ieșirea sa din Cabinet, a propus reginei ridicarea rangului de lord a lui Sir M. A. Bast In anul trecut lordul Salisbury a ridicat pe Sir Allsopp la aceeași demnitate. Bast și

Allsopp sunt cei mai mari fabricanți de bere în Anglia, prin urmare atât liberalii, cât și conservatorii englezi își au lordul lor fabricant de bere.

Ion Enache Butaru pe când cobora în pinița d-lui Ludvig Bruner, din strada Aurora Nr. 25, București, un boloboc cu vin, s'a rupt o funie și căzând bolobocul peste el l'a strivit; pacientul, greu bolnav, s'a trimis în cura spitalului Filantropia.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Paris, 5 August.

Tribunalul corecțional a dat sentința în procesul intentat de câțiva acționari de la „Crédit général français“ contra consilierilor de administrație Jules și Adolphe Berthier și Erlanger. Acesta din urmă a fost achitat. Cel doi Berthier au fost condamnați pentru împărțirea unor dividende fictive și anume Jules la un an și Adolphe la 6 luni închisoare, și ambii la câte 3000 franci amendă.

Washington, 5 August.

Comitetul Camerilor reprezentanților penafacerile externe a adoptat o rezoluțiune, în care se declară, că de și Mexicul e dispus a îndeplini angajamentele internaționale, totuși Camera nu poate recunoaște nici o dată principiul, după care cetățenii americani să poată fi urmăriți într-o țară străină pentru delict comise în America. De aceea Camera aprobă cererea președintelui Cleveland, ca Mexicul să libereze pe redactorul Cutting, invitându-l să repete această cerere.

Bruxela, 6 August.

Comisiunile însărcinate cu cercetarea situațiunii lucrătorilor în toate părțile țării au constatat, că lucrătorii au suferit multe nedreptăți din partea patronilor. Comisiunile au deșteptat între lucrători multe speranțe; e greu de prevăzut cum se vor realiza toate promisiunile.

MAINOU

Conflictul de la graniță, aproape de Orșova, e redus la cele mai mici proporții de ultimele noutăți sosite de acolo.

Din Tecuci ni se scrie că alegerea ce trebuia să se facă acolo pentru un deputat în locul d-lui Teriachiu nu s'a făcut, paralizată fiind de prefectul județului, care ar fi suferit o nemulțumire din partea primului-ministru.

Se zice că Austria va desființa consulatul ei general din Filipopoli.

La Cluj (Transilvania) se aranjază o expoziție de industrie textilă. Expoziția aceasta se deschide la 26 August și ține până la 10 Septembrie.

Relativ la scandalul de ieri noapte din strada Nerva-Traian, un cititor al nostru ne-a trimis o scrisoare cu amănunte.

Estragem din acea scrisoare:

De la un timp incoace secția 42 (polițienească) este suplinită, sau mai bine zis e lăsată în voia întâmplării; căci d. comisar lociitor a găsit de cuviință a incre-

dița secția unui sub-comisar, care numai de ale poliției nu se ocupă.

Pe lângă alte nenorociri rezultate din această stare de lucruri pentru bieții suburbieni, este una mai recentă, aceea că poliția vrea să strămute în jurul acestei secții pe toate grizele orașului. Din cauza aceasta, iată ce s'a întâmplat aseară, 24 Iulie: Pe la orele 6. două greți brutari, fiind atrași de grizele în cărciuma lui Păun Olteanu din strada Nerva-Traian Nr. 143, s'a făcut un scandal ne mai pomenit; 4-5 bărbați ad rămas răniți, doi cu răni de moarte, și mai sunt răniți și câte-va femei streine și grizele. Culpabilii sunt acei doi greci cari s'au servit cu cuțitele. Unul din ei a fugit prin lume, dând cu cuțitul în dreapta și în stânga spre a-și face loc.

Poliția are secția 42 la vr'o că-l va pași de teatrul nenorocirei, și tocmal la un ceas s'a deșteptat a veni la fața locului.

Atragem atenția d-lui prefect al Capitalei asupra celor relatate aci.

O foaie din München spune că prințul Bismarck, vorbind cu un personaj important de acolo ar fi zis că situația politică e foarte serioasă; că raporturile cu Rusia sunt încordate și că nu e imposibil, chiar anul acesta, un război franco-german.

Întâlnirea cu d. de Giers nu s'ar fi făcut în urma unui ordin expres al Țarului.

Poliția din Bruxela a confiscat mai deunăzi un nou pamflet al socialismului Defuisseaux intitulat „Mare catichism al poporului“, în care se îndeamnă la răsturnarea regalității și la o grevă generală a lucrătorilor din Belgia. Se vinduseră deja 70,000 exemplare din acel pamflet revoluționar.

Voința Națională dovedește azi că articolul de fond al *Epocii* din 17 Iulie 1886 e copiat cuvânt de cuvânt, de la început până la sfârșit, din *Națiunea* de la 17 Iulie 1884 și din *Națiunea* de la 19 Iulie 1884.

O asemenea nerușinată plagiatură face multă necinste contraților noștri de la *Epoca*, mai cu seamă că *Voința Națională* mai promite și alte „ingenioase descoperiri“ de felul celor de azi. — Pentru cinstea lor și în genere pentru întreaga opoziție cerem contraților de la *Epoca* să dea pe față pe necinstele și pedeapsa ce o merită, căci ar fi colosală presupunerea că toate articolele de fond (cea mai originală parte a gazetii și cea mai valoroasă) ale *Epocii* sunt tot așa f bricate ca cel din 17 Iulie.

Atragem atenția cititorilor asupra anunțului A. Günther din pag. IV.

SCHIMBAREA DOMICILIULUI
D. R. SALTER
Special. Boale de femei și Syphilis
S'A MUTAT
vis-à-vis de grădina Sf. George, lângă Banca României.
Strada Lipscani Nr. 96, etajul I
Consultațiunil în toate zilele de la 2-5.

„Institutul SAICARIU“
(Fondat în 1863)

Care plină acum se afla în calea Rahovei Nr. 50, face cunoscut d-ilor părinți de familie că din cauza depărțării liceului Matei Basarab, unde elevii interași în acest institut și făceau studiile până acum, se mută de la 15 August anul curent în strada Fântanei Nr. 10, în fața liceului Sf. Sava, iar elevii institutului vor frecuenta pe viitor cursurile la acest liceu (Sf. Sava), fiind scutiți astfel de a face un drum foarte lung pe arșița verii și intemperii ierne.

Localul institutului coprinde curte spațioasă, camere bine aerite și lipsite de umezeală, în fine toate condițiile de salubritate neapărat esigibile de la un internat.

Pentru condițiile de instalare și de plată d-nii părinți se vor adresa cu începere de la 15 August în localul institutului strada Fântanei Nr. 10, în toate zilele de orele 8 — 10 dimineața și de la 4 — 6 după amiază.

Frații FANTINI & Co
Strada Carol 16 și Calea Victoriei 96

Fabrica și deposit de cuțitărie, unde se repară și se ascute ori-ce obiect tăios, precum brice, unelte de Chirurgie, etc., etc.

NICOCIDA

Contra otrava (antidotul) tutunului a fost descoperită de medicii americani și i s'a dat numele *Nicocida*. Sub formă de pastile, fumătorul găsește acum o bomboană delicioasă a cărei prin efect este de a împrespăta mirosul gurii, și care în același timp curăță bronhiile înlăturând efectele vătămătoare ale abuzului de tutun.

E de ajuns să iați o pastilă, după ce ați fumat o țigară.

Pastilele se trimit prin poștă în schimbul unui leu în mărci postale. — Cererile să fie adresate: à l'Entrepôt Pharmaceutique à Constantinople, grand rue de Galata, 35.

VIN NEGRU
de Oravița și Golu-Drancea

Vechiul de 4 ani, calitate superioară tutulor altor vinuri. — 15 fr. vadră și

ALB DE DRAGAȘANI
din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la

PAUN POPESCU & Comp.
18, STRADA LIPSCANI, 18.

CASA DE SCHIMB
C. STERIU & Co
No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘTI
Pe ziua de 10, ora 10 Iulie 1886.

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	75 1/2	75 1/4
5% Scrișuri Funciare urbane.	82 1/2	83
5% „ „ „ Rurale.	87 1/2	87 3/4
5% Renta Română perpetuă.	92 1/2	93 1/4
5% „ „ „ amortisabilă.	97	98
6% Scrișuri Funciare Urbane.	91 1/2	92
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	88 1/2	88 3/4
6% „ „ „ Căile ferate Rom.	—	—
7% Scrișuri Funciare Urbane	100 1/2	100 3/4
7% „ „ „ Rurale.	108 1/2	104
5% Imprum. Comunal 1884 noi.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pension. (Nom. 300)	216	218
Impr. cu prime orașul Bucureșc.	34	34 1/2
Acțiunil Credit Mobilier	—	—
„ „ „ Construcțiunil.	—	—
„ „ „ Naționale	—	—
„ „ „ Dacia-România	—	—
„ „ „ Banca Națională	—	—
Fiorini Valuta Austriacă.	201	202
Mărci Germane	124	125
Bilete Franceze	99 1/2	100
„ „ „ Engleze	25	25 1/2
Ruble Rușești	248	250
Aur contra Argint și Bilete	13 3/4	14

NB. Cursul de aur este în monedă de aur socotit după cursul fiscalul.

Adresa pentru telegrame: STERIU.

Se zmlseseră din brațe și curând apoi Pauletta se sui cu tată său în trăsura și se întoarseră acasă.

VII.

Două ori trei zile în urma evenimentelor pe care le-am povestit, servitorul însărcinat cu serviciul lui sir Elie Drack la otelel Luvrului îi spuse că prințul cerea să-i vorbească.

— Iar el! bombani Englezul... A început să mă plictisească prințul ăsta! Dar nu face nimic. Introdu pe Excelența Sa..

Iută-te! zise d. Drak credinciosului Indianul, după ce rămaseră singuri. Sperăm că pot lua trenul ce merge la Calais fără să mai auz vorbindu-se de tine nici de stăpânii tăi... Ce fac oamenii aceia? sunt bine? Hai?

— Ba nu... sunt rău! Dar adevărat e că voiai să plec? întrebă Maltar.

— Ce fel dacă't adevărat! diseară! eu acceleratul! plec în Engliera!

— Unde te duci să vezi familia?

— Him! n'am familie!

— Atunci, prietenil.

— Mi se pare că n'am nici unul.

— Atunci dar patria d-tale?

— Patria mea!... patria mea!... vrei să zici țara unde m'a născut și unde am trăit până la vîrsta de șapte ori opt luni. Mai târziu, părinții m'au plimbat prin lume.

— Bine! dacă e așa, pentru ce te gândești să părăsești Parisul unde știți pe cineva care are trebuință de d-ta... îl întrebă iar Indianul.

— Cu atât mai mult am dreptate ca să fug de aci!... zise englezul posomorit... Trebuință de mine! și cine are trebuință de mine?

— Stăpâna tânăra.

— Pauletta? La ce ași putea să-i fiu de folos chiar când aș consimți să rămân? Are pe tatăl său!

— Din nenorocire... da! răspuse Maltar.

— Are pe muma sa!...

— Din nenorocire... nu! adaose Indianul.

— Cum așa nu? oare nu mulțumită mie a iertat-o bătrânul focă pe doamna Laurența?

— Bătrânul focă? întrebă Maltar deschizînd ochii mari.

— Bătrânul amiral, dacă vrei mai bine. Și Pauletta care voie să se întâlnească cu muma ei?

— O! de patruzeci și opt de ceasuri s'au întemplat lucruri noi! zise Indianul dînd din cap.

— Iucruri noi? întrebă domnul Drack lăsându-se d'aci și mai strînge plapoma'i de voiaj pe care tocmal o strîngea într'o curea... Ce este nou?

— M'am dus aseară să vîz pe doamna contesa de Moray.

— Pe care contesă de Moray? Pentru că cu oamenii ăștia mai mult te incurci?

— Nu! de cât o singură contesă de Moray pentru mine, răspuse Indianul cu ochii aprinși de mînie. Vrea să vorbească de doama Laurența. Așa dar, fosta mea stăpână mi-a spus plîngînd cu suspine că ficea sa nu mai voia să vie s'o vază, sub pretextul că o să se mărite...

— Cu Palmeri ăla, de care mi-ai mai vorbit... Va să zică tot să ține de planul acela...

— Mai mult ca ori cînd!

— Și doamna Laurența consimte?

— Ce ar putea să facă pentru ca să oprească căstoria aceasta? Nimeni nu pôte face nimic! Ea cu deosebire nu poate!

— Nimeni! Nimeni! repetă domnul Drack mestecînd vorba după obiceiul lui cînd era preocupat. Nu stă încă nicăerî scris că nimeni nu poate nimic... Este un mijloc la care m'am și gîndit eu...

— Un mijloc? întrebă Maltar. Un mijloc ca să oprească căstoria asta care va omori pe domnișoara Pauletta?

Da, domnule Drack! care va omori pe tânăra mea stăpână, sunt sigur!

— Să moară! ea! zise Englezul mîsurînd camera în lung și în lat... Și oprindu-se de odată: la spune-mi, îi zise... crezi tu că domnișoara Pauletta m'ar primi dacă m'ăși duce s'o vîz, să îi propu-

mijlocul pe care l'rumeg de câte-va zile ca s'o scap de Anibal al ei?

— O! da! domnule! și sunt sigur că tânăra stăpână are să fie bucuroasă cînd te va vedea! răspuse Maltar.

— Bine! întoarce-te în strada Varennes și prevestește-o că am să vii s'o vîz... Ah! încă o vorbă! Ași putea să intru la domnișoara Pauletta fără să mă întîlnesc cu tatăl ei?... Înțeleg I tu! îmi face rău stăpânul tău!... El e pricinașul tuturor supărărilor mele... Nu m'ăși putea ține să nu'i spun că nu are nici inimă nici suflet... Asta m'ar supăra și s'ar putea să 'mi vie rău!

— Te voi aștepta domnule Drack! Și te voi băga la domnișoara fără să te auză nimeni! zise Indianul ieșind.

Peste un ceas bravul Englez era introdus în apartamentul Pauletti, care 'i sări de gât de bucurie.

Ar fi zis cineva că biată copilă simțea că avea în el pe cel mai sigur protector al său.

— Bun! bun! bombani domnul Drack. Nu trebuie să 'mi descerești favoritele pe care mi le-a încredințat azi de dimineață frizerul cu fieru.

— Ce bun ești c'ai venit! zise fata cu lacrimi în ochi. Cât îți mulțumesc!

— Adevăr e că n'ai pentru ce, răspuse domnul Drack. N'aveam nimic de făcut acum de dimineață... Și așa am venit...

din întîmplare... ca să treacă vremea... Dar va să zică este adevărat ce mi-a spus Maltar? Te mărită tata?

Pauletta se uită în ochii lui și răspuse hotărât:

— Maltar s'a înșelat. Nu mă mărită. Ești singură mă mărit!

— Him făcu bătrînul consul. Rezultatul este cam același... El bine!... dacă d-ta te mărită!... apoi ce are să se facă bietul d. de Vallière?

— Gaston! zise copila.

— Pe cînd după cum ziceam eu azi de de dimineață lui Maltar, — ar fi un mijloc foarte simplu d'a împiedica măritișul acesta blestemat. N'ai de cât să zici o vorbă numai! Eu nu 'ți-am spus nici odată că sunt foarte dibaci în exercițiile de corp... sunt dibaci ca o maimuță.

— Știu că înoți bine! zise fata cu o privire plină de afecție și de recunoștință.

(Va urma).

Se mai află de vânzare la tipografia Curții Regale Pasagiul Român Nr. 12 :

Contesa Lambertini
FIICA
Cardinalului Antonelli
tradusă din limba germană, aced și opt ilustrațiuni.
Prețul 4 lei și 50 bani.

VINURI VECHI
200 vedre roșii, 120 vin alb și 150 roșii, cu 4 lei și 50 bani vadră, în Strada Polonă, Nr. 20

UN ABSOLVENT
al școlilor de arte și meserii din județul Prahova, caută un loc de Maister Sculptor și profesor de desenuri (cu noțiunile de geometria descriptivă) la vre-una din școlile de meserie din România.
Doritorii se poate adresa la redacțiunea acestui ziar.

DE VENZARE
Casele din str. Roseti No. 18 suburbia Staicu, compuse din patru camere cu antreusuri, semenea și necesare de zid învelite cu tinchea, precum și o mică grădină. — Doritorii cari vor fi amatori a le cumpăra sunt rugați a se adresa chiar în localul acestor case unde domiciliază și proprietarul.

Un agricultor teoretic și practic cu bune certificate, dorește a se angaja la o moșie ca administrator sau contabil.
A se adresa strada Basarab. vis-a-vis No. 36.

VINURILE cele mai BUNE DE TRANSILVANIA
pentru cari garantez că sunt veritabile
se pot găsi la
Gustav Rietz
Strada Carol I, 60
în sticle umplute de mine,
cu prețurile depoului
J. B. TEUTSCH,
Export de vinuri
SCHASSBURG (Transilvania)
— Liste de prețuri gratis. —
Depositor de vinuri indigene și streine

1886 **NOROCUL ANILOR** 1886

Cea mai mare parte din principalele valori cu loturi, în urma siguranței lor absolute, și imensul noroc ce oferă, au atins niște prețuri estra-ordinare de ridicate și prin urmare nepotrivite cu ori-ce pungă. De altă parte, toată lumea știe astăzi că tocmai valorile cu loturi care nu aduc nici un interes, oferă mai mult noroc de câștig, așa că cumpărătorul chiar a unei părți din aceste titluri, fără a lua în seamă că imobilizează un capital relativ considerabil, se găsește lipsit de interesul banilor săi. Ne-am gândit că nu toată lumea este în stare să facă asemenea sacrificii, ceea ce ne-a hotărât să căutăm și să găsim o combinațiune autorizată de legi, și prin care, mijlocind o plată, relativ foarte mică, toată lumea va putea participa la tragerile următoare, cele mai importante și cele mai serioase din secolul nostru.

Administrațiunea ziarului „MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE” oferă gratis fie-cărei persoane care, în termen de un an, va cumpăra pentru o sută, două sute, trei sute etc. de franci bilete de loterie sau bonuri una, două, trei etc. Polițe ale Asigurării Financiare din Paris (Police de l'Assurance Financière de Paris). Aceste polițe nu se pot specula, ele au o valoare efectivă de cincisprezece franci, și sunt rambursabile inevitabil fie-care cu o sută franc prin mijlocul tragerilor ce au loc la Paris la zi-anului a fie-cărei luni. În acest mod, clienții ziarului „MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE” nu riscă, ca să zicem așa, fondurile debursate.

1886 Cele mai importante trageri din anii 1886.

NOROCUL!				S'IGURANTA ABSOLUTA				FERICIREA!			
NOROCUL!				S'IGURANTA ABSOLUTA				FERICIREA!			
Tragere la	Numele obligațiunilor	Prima principala aproximativ fr.	Franci	Tragere la	Numele obligațiunilor	Prima principala aproximativ fr.	Franci	Tragere la	Numele obligațiunilor	Prima principala aproximativ fr.	Franci
<p>După cum se vede, am împărțit combinațiunea noastră în două clase diferite, aceea pe care am numit-o „Norocul” și cea-alta „Fericirea”. „Norocul” costă 250 franci și cea-alta 130 franci. Pe lângă aceasta indicăm la a patra coloană prețul fie-cărui bon pentru fie-care trageră cu scop de a înlesni pentru toată lumea dobândirea acestor bonuri. La fie-care subscripțiune vom trimite cel puțin cu 15 zile înaintea fie-cărei trageri un bon (Promesseschein) autorizat de legea austriacă și investit cu timbrul de 50 kr. cu care va participa singur la trageră și la toate câștigurile.</p> <p>Indată după fie-care trageră vom plăti câștigurile la domiciliul câștigătorilor cu cea mai mare discrețiune. — Listele oficiale ale tragerilor vor fi trimise gratis.</p> <p>Se poate subscrie la ori-ce epocă a anului; subscrierea trebuind să expire la aceiași epocă a anului următor.</p>											
1886				1886				1886			
14 August	Imp. Unguresc 1870	330000	12	16 August	Credit Financier d'Austr.	11000	3	16 August	Credit Financier d'Austr.	11000	3
16	Creditul Financier Austriac	110000	5	1 Septembrie	Crucea Roșie Austriacă	55000	5	1 Septembrie	Crucea Roșie Austriacă	55000	5
1 Septembrie	Creditul Anstalt 1858	330000	17	15 Septembrie	Imp. de la Theiss 1880	220000	3	15 Septembrie	Imp. de la Theiss 1880	220000	3
1	Crucea Roșie Austria	55000	3	1 Octombrie	Orașul Viena 1874	440000	10	1 Octombrie	Orașul Viena 1874	440000	10
15 Septembrie	Imp. de la Theiss 1880	220000	10	15	Creditul Financier d'Austr.	10000	5	15	Creditul Financier d'Austr.	10000	5
1 Octombrie	Orașul Viena 1874	440000	10	2 Noembrie	Crucea Roșie Ungurească	55000	5	2 Noembrie	Crucea Roșie Ungurească	55000	5
15	Creditul Financier d'Austr.	110000	5	1 Decembrie	Imp. Austr. 1864.	330000	3	1 Decembrie	Imp. Austr. 1864.	330000	3
2 Noembrie	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	15	Credit Financier d'Austria	110000	15	15	Credit Financier d'Austria	110000	15
1 Decembrie	Imperul Austriac 1864	330000	15	2 Ianuarie	Orașul Viena 1874	440000	10	2 Ianuarie	Orașul Viena 1874	440000	10
15	Imp. Ungur. sc 1870	264000	12	2	Crucea Roșie Austriacă	110000	10	2	Crucea Roșie Austriacă	110000	10
15	Creditul Financier d'Austr.	110000	5	15	Imp. de la Theiss 1880	220000	3	15	Imp. de la Theiss 1880	220000	3
2 Ianuarie	Credit Anstalt 1858	330000	17	16 Februarie	Creditul Financier d'Austr.	110000	10	16 Februarie	Creditul Financier d'Austr.	110000	10
1	Orașul Viena 1874	440000	10	2 Martie	Imp. Austr. 1864	330000	5	2 Martie	Imp. Austr. 1864	330000	5
2	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	2	Crucea Roșie Ungurească	55000	15	2	Crucea Roșie Ungurească	55000	15
15	Imp. Theiss 1880	220000	10	15 Aprilie	Imp. Ung. 1870	220000	3	15 Aprilie	Imp. Ung. 1870	220000	3
1 Februarie	Imp. Austriac 1860	660000	30	1 Mai	Crucea Roșie Austriacă	50500	12	1 Mai	Crucea Roșie Austriacă	50500	12
16	Credit Financier d'Austr.	110000	5	1	Credit Anstalt 1858.	330000	3	1	Credit Anstalt 1858.	330000	3
2 Martie	Imperul Austriac 1864	330000	15	15	Imp. de la Theiss 1880	220000	17	15	Imp. de la Theiss 1880	220000	17
2	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	1 Iunie	Imp. Austriac 1864.	303000	10	1 Iunie	Imp. Austriac 1864.	303000	10
1 Aprilie	Orașul Viena 1874	440000	10	16	Orașul Viena 1874	440000	10	16	Orașul Viena 1874	440000	10
15 Aprilie	Imp. Unguresc 1870	220000	12	1 Iulie	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	1 Iulie	Crucea Roșie Ungurească	55000	3
15	Creditul Financier Austriac	110000	5	1	Imperul Austriac 1860	660000	30	1	Imperul Austriac 1860	660000	30
1 Mai	Creditul Anstalt 1858	330000	17								
1	Crucea Roșie Austriacă	110000	3								
1 Iunie	Imp. Austriac 1864	330000	15								
16	Creditul Financier Austriac	110000	5								
1 Iulie	Orașul Viena 1874	440000	10								
1	Crucea Roșie Ungurească	55000	3								
1	Imperul Austriac 1860	660000	30								

Să se adreseze comanda însoțite de cost în bilete de bancă, grupuri, mandat sau bilet la vedere pe o piață din Europa la adrese următoare

„Moniteur de la Chance Universelle”, Viena (Austria)

Correspondența se face în franceză, nemțește, englezește, italienește, grecește, românește. Ori-ce informațiune este dată gratuit.

„Le Moniteur de la Chance Universelle” publică în franceză, grecește și românește listele oficiale și exacte ale tuturor valorilor cu loturi și loterile serioase. Fie-care noi abonant primește GRATUIT un ziar „RICHESSES OUBLIEES” care conține listele oficiale ale tuturor valorilor cu loturi și de la început până la 31 Decembrie 1884. — Abonamentul cu dreptul la toate premiile este 6 FRANCI PE AN.

Pentru sume mici primesc timbre poștale din ori-ce țară, bine înțeles după valoarea lor efectivă.

O pianistă bună dorește să cânte în soarele dansantă și să dețină lecțiuni private, doritorii să se adreseze la str. Sf. Ionică Nr. 5.

DE ARENDAT

de la Sft. Gheorghe 1887, moșia Gioroica județul Teleorman. În tindere de 553 Pogoane împreună cu o moară cu două roate de făină pe apa Teleormanu, 20 minute de orașul Alexandria. Arătările de toamnă să pot face de la Sft. Dumitru 1886. Doritorii să se adreseze la proprietara, Smaranda Furculescu, Calea Griviței Nr. 29 Bucuresci.

Bătăturile

se vindecă în șase zile cu Colodiu Indian preparat de I. A. Ciura, farmacist. Strada Lipscani, Palatul societății „Dacia.”
— Prețul 1 fr. 50 bani. —

A. CAROL PFEFFER

Atelier de Legătorie
BUCURESCI
5, Strada Regală, 5
— viz-a-vis de Hotel Union —
Atelier de legătorie de Cărți de lux, galanterie, cartonage și pasaturi de fotografie.

Lordache N. Ionescu

(restaurant)
Strada Coval, No. 8
De vânzare o pereche de case pe strada Roselor 19 aproape de școala Militară și chieșul Dombovitei. Adresa la d-na M.V.

INSTITUTU MEDICAL

BUCURESCI
6, STRADA VESTEII, 6
Secțiia medicală
1. Hydrotherapia, 2. Electrozare, 3. Orthopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalati, 6. Masajii sistematici, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații medicale.

Secțiia Higienică

1. Bae abur 2.50
1. Bae de puțină cu și fără dușe medicamentate 2. —
1. Dușe rece sistematică 1. —

BAI DE ABUR ȘI DE PUTINA

Nota. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.
2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână în ziua de la 7 ore dimineața până la 8 post meridian.
Prețurile la secțiia medicală conform prospectului.
Direcțiunea

FERIȚI-VE DE CONTRAFACERİ!
Se găsesc în comerț produse ce pot un număr care poate să aducă confuzii cu adevărată mea
4711 EAU DE COLOGNE
și
4711 SĂPUN CU GLICERINĂ
Acest 4711 săpun cu glicerina care se deosebesc prin bogatul său conținut de glicerina, prin compozițiunea lui delicată și prin mirosul lui plăcut, este cu deosebire recomandat pentru epidermele moi și simțitoare.
Omor. Public va face dar bine, ca să aibă produsele 4711, distinte cu cele d'înți premieri la toate expozițiunile, să dea atențiune numărului 4711.
FABRICA DE EAU DE COLOGNE ȘI DE PARFUMERIE
GLOCKENGASSE 4711
— A LUI FERD. MÜLHENS, COLOGNIA S/R. —
AGENT IN BUCURESCI: GUSTAV HUCH Sucr.

Cea mai bună hârtie igienică de cigări este
DOROBANTUL, LES DERNIERES CARTOUCHES, L'INDÉPENDANCE DE LA ROUMANIE
Fabricat de Frații BRAUNSTEIN
Această hârtie analizată de către d. doctor Bernath, directorul laboratorului chimic al Eforiei Spitalilor civile și al Facultății de medicină din Bucuresci, s'a constatat ca cea mai bună în toate privințele din toate hârtiile de cigări ce se importă în țară, de oare-ce însoțeste toate proprietățile unei hârtii de cigări ireproșabilă, fiind cu desăvârșire lipsită de țesătură animată, cum și de substanțe lemnoase și fabricată numai de apă.
A se feri de contrafacere. Numai atunci sunt veritabile, când fie-care foaie poartă firma noastră și pe scoară semnătura noastră.
Frații BRAUNSTEIN.

?! OCASIUNE RARA !?
Din cauză de strămutare la țară, se vinde cu un preț foarte redus Casele din strada Rosetti, nr. 18, (suburbia Staicu) culoarea albastru, lângă calea Ducești.
Doritorii cari vor a le cumpăra sunt rugați a se adresa chiar în aceste case, unde domiciliază proprietara.

Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)
Calea Victoriei 126, Bucuresci
Este asortată cu: Licoarea și capsule de goudron Guyot.—Elatine.—Vin și siropul Dussart.—Papier Rigollot.—Perles d'ether și terpenine Clertan.—Injection Brou și Matico.—Sirop Aubergier, Flon, Blancard și Forget.—Capsules Mothes, Raquin, Santal Grimault.—Pilule antinevralgice Cronier.—Fer Girard.—Pastilles codeine Berthé.—Elixir de pepsine etc., etc. precum aproape toate specialitățile medicinale anunțate în diferite ziare.

Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)
Calea Victoriei 126, Bucuresci.

De vânzare bilete de inchiriat de lipit la case
Tipografia Curții Regale.

RESTAURANTU ȘI GRADINA
A. GÜNTHER
Nr. 7, STRADA ȘTIRBEL-VODĂ, Nr. 7.
IN FIE-CARE SEARA
CONCERT ORCHESTRAL
sub conducerea simpaticului violinist Rubinstein, din orchestra Teatrului Național.
Subsemnatul invitat pe onor. Public să bine-voiască a-l onora în număr mare noul local, căci nu cruță nici ostenel, nici cheltuiala, ca să țin acest local în eleganță și distracție.
Depositar mare de vinuri din pivnițele prințului Știrbei, în sticle originale.
Bucătărie și pivniță excelente, prețuri moderate, serviciu prompt.
Cu toată stima
A. Günther.

SESONUL DE VARA

GRAND BAZAR DE ROMANIA
7, Strada Șelari — BUCURESCI — Strada Șelari, 7
(sub Hotel Fieschi)

Pentru SESONUL DE VARA am primit deja un elegant asortiment de Nouveauté, precum:
Costume Veston de Voyage, Mantle Pelerin docs și lână, de Voyage, Costume de veritabil docs Englezesc, Sacouri cu Veste de Mătase, Terno, Orleans, Cașemir alb etc. Veste Broșate de docs și Mătase. — Redingote și Jaquette cu Veste dernière-mode. — Colecțiune elegantă de Pantaloni fantaisie.
Toate aceste confecțiune c'o rară eleganță și nu mai după noile jurnale în propria noastră fabricațiune din Europa.
GRAND BAZAR DE ROMANIA
Nr. 7 Strada Șelari, Nr. 7, (sub Hotel Fieschi).

BAILE DE MARE DIN CONSTANTA
La 15 Iunie s'a deschis edificiurile Băilor de mare, atât cele două din oraș, cât și cele noi de la vii, cu pozițiune admirabilă și adevărat pitorească, aprovizionată cu lingieria în abondență, serviciu prompt.
Recomandăm cu deosebire Baile cele noi construite pe țărmul de la vii, unde apa mării este tot-d-a-una curată iar fundul mării parte drept și nu mai nisip argentin.
O ramură a liniei drumului de fer merge printre vii până acolo cu un tren expres de mai multe ori pe zi, cu plata numai de 30 bani pentru ducere și întoarcere din oraș la Bai.
Atmosfera cea dulce a mării precum și efectele terapeutice ale apei de mare, serviciu prompt și prețurile cele mai moderate pentru facerea Băilor, mă pune în poziție a spera că voiți fi onorat cu numeroase vizitațiuni ale onor. public român, care știe a încuraja stabilimentele din țară și unde cheltuețele în raport cu străinătatea sunt mult mai mici.
Cu stima,
Antreprenor, T. G. DABO.